

重殘中心、圖書館等等的區民活動的場所，在地震

大樓嚴重破壞後，在各單位的協助下，緊急撤出。

養護中心在社會局的相關人員協助之下，安全地撤離了，但是托兒所內三百多位小朋友，卻在開學之後，沒有地方可去。

五一場地震，震倒了「松山賓館」，但是卻對全台北市的市民發出了警訊，台北市的建築物究竟有沒有依照規定在結構上，以可以耐震五級的結構建築，而在建築的過程中，是否有確實的依照設計、建造、而沒有偷工減料的情形？

六台北市的建築物中有許多的裝潢，或是許多居民自行改變房屋結構，如此更容易引起建築物本身結構上無法承受，而導致地震發生後，建物本身在結構受損的情形下，產生裂縫、或是倒塌等更大的災難。

七本席要求建管處立即撤查「樟新區民活動中心」興建時是否有違法與偷工減料的情形發生，同時立即與土木技師、結構技師等相關單位進一步檢查，並儘速對損壞部份給予補強修護。而對於建築法規更應該確切的執行，對於此次災變倒塌大樓的建築商，應予以吊銷執照及追朔其刑責，同時對於同一建築商所建築的大樓，進行全面的總體檢。本席也建議市府單位盡快的針對建築物室內裝潢、及屋內違建部份制定相關法規，嚴厲重責，在地震的陰影之下，盡快的完成台北市內各危險建築物及山坡地防震的檢查，以防止第二次傷害造成台北市更嚴重的

損傷。

答覆單位：台北市政府（工務局）

答：一有關本市文山區「壽街」二十二號「樟新區民活動中心」係於八十一年間申請建築，地上十層地下二層於86.3.4完工，本府工務局核發86使字第〇九一號使用執照。經查該建物起造人為文山區公所，監造人為本府工務局新工處總工程司劉哲雄（現職新工處副處長），原承造人為明記營造有限公司，因該公司結束營業，後由皇昌營造公司承作零星改善工程，並以承造人名義申請使用執照。大樓地下一層為公用停車場，地下二層為防空避難室兼停車場，地上一、二層為托兒所，三、四層為殘障福利機構，四—八層為圖書館，九、十層為區民活動中心。

二九二一地震後本府工務局建管處，即於翌日(22)日接受申請會同臺北市建築師公會、結構技師公會及土木技師公會專業技師現場評估，經評估為危險級現場張貼紅色標誌人員全部撤離。本案本府工務局新工處已於88.10.4邀使用單位及貴會屬耿議員桂芳召開修護協商會議，並決議由該處提出修護計劃書送請技師公會審可後據以發包施工，並儘速於八十九年元旦提供使用，本府將於完成鑑定依鑑定結果處理。

六二〇

質詢日期：八十八年九月二十三日

質詢議員：秦儼舫

質詢對象：教育局

質詢題目：有教師反映中秋禮金被迫成為賑災金。請教育局調查

明：一、並行文各學校不得要求學生與教師進行不樂之捐。

揮愛心捐贈物資，此種人溺己溺社會，稍稍為嚴重發揮災難帶來一絲溫情。

二、然有國小教師向本席反應，有學校校長要求教師及學生做不樂之捐。

三、這名教師表示：今年中秋節教育局將發放每位教師三千元禮金，校長便要求每位教師需先捐出三千元，等教育局錢撥下秋節獎金後再將此三千元發回。

另外亦要求學生回家告知父母學校將進行募捐。

四、這名教師表示：捐款協助災區居民為他們所樂意，但學校不應用此強迫方式來賺取校長個人績效與面子。

五、本席以為，個人經濟情況不同，捐款應視個人能力與意願，學校強迫教師以秋節獎金作為賑災金並不恰當，請教育局進行瞭解與調查，並行文各級學校不得要求教師與學生做不樂之捐。

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：一、針對「九二一集集大地震」本府全體上下莫不積極投入賑災救援行列，皆真誠付出，發揮人溺己溺之同胞愛，理無勉力強求之情事，如有學校要求學生或教師進行不樂之捐等行為，將責成本府教育局查明糾正懲處。

二、為貴會議員儼飭之建請案，至表謝忱，除要求本府教育局務必落實外，並祈爾後繼續給予指教、支持與鼓勵。

二、就長遠來說，希望都發局研擬老舊建物更新獎勵辦法，包括稅率及容積率等優惠措施，希望在一個月

## 六二一

質詢日期：八十八年九月二十三日

質詢議員：楊寶秋

質詢對象：馬市長、工務局李鴻基局長、都發局陳威仁局長、衛生局葉金川局長

質詢題目：一朝震醒太平夢 滿目瘡痍皆淚痕

說明：市議員楊寶秋表示，此次大地震讓全民體驗到台灣在安全體系上的脆弱無助，楊議員向市政府提出誠摯呼籲——記取此次慘痛教訓，天然災害的防禦系統結合全體市民的力量，防範世紀末可能之地震、風災、水災、火災之發生。大自然的破壞力量不可小觀！一個四級地震讓台北市天下大亂，除建築物倒塌，造成不可彌補之人命喪失，及無法估計之財產損失外，更讓台北市陷入停電的夢魘之中。交通號誌停擺、提款卡不能領錢、商號停電、公共電話不能用，整個台北市陷入層層恐懼之中，民眾只能靠著聽收音機及看報紙來知道最新消息。

一、楊寶秋議員要求工務局立刻成立緊急防範危樓小組

，以市政府現有人力結合建築師、土木技師、結構技師，對老舊建物進行評估及改善計畫，要知道台北市這次是四級地震，難保下次不會是七級地震，

以台北市建築物之多、人口之密，若是建築物倒塌，結果不堪設想。